



冰晶雪花

2015年,北京与世界定下冰雪之约时,冬奥会近三分之项目从未在我国开展过。一面是只有短短几年的备战周期,一面是底子薄、基础弱、人才储备少的发展现状,跨界跨项选材成为我国冰雪突破时间、空间障碍,实现“全面参赛、补齐短板”的新探索,成为我国体育备战北京冬奥会的重大举措。7年时间,跨界跨项选材打通“全项目参赛”难点堵点,一批跨界跨项运动员“跨”入冬奥会赛场。

在延庆“雪游龙”赛场进行的冬奥会雪车、雪橇、钢架雪车3个比赛,中国队皆实现了全项目参赛。怀明明、应清、吴志涛、彭俊越等,一群从田径、举重、摔跤等项目转项而来的运动员,用一次次“零”的突破填补了中国冬奥雪车雪橇项目发展的空白。在转项之前,他们当中有人甚至从未见过雪,经过几年的艰苦训练和奋勇拼搏,“冰雪F1”的顶级赛场终于有了中国运动员的身影。从平昌冬奥会的初亮相,到北京奥运会的全项目参赛,中国“冰雪F1”通过快速发展,展现了勇者风范。

跳台滑雪和北欧两项很长时间以来都是我国雪上项目开展的难题。本届冬奥会,中国代表团在跳台滑雪混合团体标准台、北欧两项男子个人标准台+越野滑雪10公里项目首次获得参赛资格。其中,在跳台滑雪项目,中国队获得1男2女共3个参赛资格。25岁的董冰原来是北欧两项运动员,转项跳台滑雪后,先后收获洲际杯亚军,拼得大师赛积分,如愿站上奥运赛场。“00后”小将彭清玥和宋祺武之前都是田径运动员,经跨项选材加入跳台滑雪队后开始显露天赋,成为非常有潜力的运动员。

北欧两项赛场,2001年出生的赵嘉文首登冬奥舞台。赵嘉文从12岁开始接受越野滑雪训练,2017年通过跨项选拔进入北欧两项集训队,兼顾越野滑雪和跳台滑雪两个项目。

跨界跨项选材不仅打破了冰雪项目发展的空间障碍,丰富了冰雪运动的人才储备,更能依托项目之间的优势互补,补齐各类短板,为我国冰雪的全项目开展、全项目建队、全项目训练以及全项目参赛提供有力支撑。

2月12日,张家口国家冬季两项中心,冬奥会冬季两项男子10公里比赛中,中国选手朱朕宇(左)即将到达终点。 本报特派记者 刘勃 张宽 摄

初生“牛犊”不怕虎

本报特派记者 张政

2018年平昌冬奥会拿下1500米第9名。

赛后,我省小将张楚桐向记者坦言发挥出了正常水平,但确实与顶尖选手有一定差距,“没事,回去继续努力!”1/4决赛,中国队曲春雨、韩雨桐和荷兰选手舒尔廷同在第一组。整场比赛,中国队两名队员没有太多机会,双双被淘汰。舒尔廷轻松以小组第一晋级,并以1分26秒514的成绩打破世界纪录。所谓“初生牛犊不怕虎”,张楚桐表示,别看是冬奥赛场和名将较量,其实没什么压力。“今天用尽全力了,整体挺好的,比赛中头脑还算清晰,没能进下一轮有点不如意。”

2月11日晚,北京冬奥会短道速滑女子1000米较量准时上演,中国队韩雨桐、曲春雨和张楚桐3人参赛。其中,来自我省的小将张楚桐是女队最小的队员。同样来自我省的韩雨桐和队友曲春雨,都参加过2018年平昌冬奥会。最终,3人遗憾无缘半决赛。

在女子中长距离项目中,中国队并不占优,世界杯排名最高的曲春雨只排名第15位,韩雨桐则在

让青春在志愿服务中闪光

——访吉林籍冬奥会志愿者

本报特派记者 王皓

微光成炬,向光而行。志愿者,是用平凡书写伟大的一个群体。2月4日,2022北京冬奥会盛大开幕,但在此之前,早有人为这场冰雪盛会的到来忙碌不已。其中,就有咱吉林人。翻译沟通、帮助引导、资讯预约、防疫核验……来自吉林籍的志愿者们,用灿烂的笑容、勤勉的行动,向世界传播和平与友善,展示最美中国形象。

在2022北京新闻中心2楼“双奥之城·悦游”互动休闲区,来自吉林长春,现就读于中国

传媒大学的学生崔家铭正在耐心地帮前来体验的记者。在操控台上选择路线,并细致地介绍路线上的知名文化景观与地标建筑。“我是翻译专业的学生,2022北京新闻中心有一些境外媒体记者,我可以用自己的专业为他们提供一些语言上的服务,帮助他们更好地完成工作。”从自我学习到岗前培训再到入场实战,这位“00后”不断提升着自己的专业服务能力。

虽然是第一次参与奥运会志愿服务的“新兵”,但崔家铭与奥运会却有着不解之

缘。“我父亲2008年也是在奥运会上从事服务保障工作,虽然当时我很小,没什么具体的概念,但一想到爸爸可能在电视机里的某个角落工作,就非常激动,对志愿服务有着很深的情结。”

“您可以选择细一点的笔尖,会更方便勾勒。”在2022北京新闻中心2楼“多彩神州”文化展示区,来自吉林长春,现就读于中国地质大学(北京)的学生姜艾欣,正在为体验彩绘生肖的媒体记者提出建议。

“能参与冬奥会志愿服务工作,我感到无比光荣和自豪。”姜艾欣说,很喜欢自己的服务项目,能将非遗文化、冬奥与年味相结合,既有趣又有意义。“我会全力以赴,用良好的精神面貌为冬奥盛会贡献青春力量!”

与崔家铭、姜艾欣不同,来自吉林白城的王浩然,此次是作为带队老师,带领中国地质大学(北京)90名冬奥志愿者,来到2022北京新闻中心参加志愿服务工作。

“冬奥志愿服务其实是庞大的一个系统,每一位志愿者在其中承担很小的一个部分,需要我们有更多的互助精神。”作为带队老师,王浩然毫不吝啬对学生的夸奖,“对于他们来说,虽然每天的工作时间相对较长,工作较累,但能为祖国的盛会服务,将是一段弥足珍贵的回忆。”

“燃烧的雪花,温暖凝聚我和你”,2022年北京冬奥会志愿者之歌《燃烧的雪花》唱出了志愿者们的心声——一起向未来!我们准备好了!

赛场上的“温情”时刻

本报特派记者 刘勃 张宽

2月10日晚,在北京冬奥会张家口赛区进行的自由式滑雪空中技巧混合团体比赛后,夺得冠军的美国队女选手阿什莉·考德威尔通过现场视频,与远在美国的家人分享获得金牌的喜悦。

据记者了解,相比往届冬奥会,北京冬奥会在颁奖或颁发纪念品仪式后,增加了“运动员时刻”环节,获奖运动员拿到奖牌后可在舞台现场通过屏幕与家人连线互动。

北京冬奥会共有北京、延庆、张家口3个赛区。

作为大部分雪上项目举办地,张家口赛区将产生51枚金牌。据张家口颁奖广场运行团队颁奖仪式负责人介绍,张家口颁奖广场在北京冬奥会期间的运行时间是2月6日至19日,运行期为14天,将举办49场颁奖仪式,均通过奥林匹克广播服务公司(OBS)进行全球直播。

运动员在颁奖仪式后,可在颁奖台侧面通过屏幕与家人第一时间进行实时互动,分享获得奖牌的喜悦,每人时长约20秒至30秒。



2月10日晚,夺得冠军的美国队女选手阿什莉·考德威尔通过现场视频,与远在美国的家人分享获得金牌的喜悦。 本报特派记者 刘勃 张宽 摄



2月12日,纪念品颁发仪式工作人员摆放“冰墩墩”纪念品。 新华社记者 许畅 摄



2月12日,中国队选手张丽君(左)和董子齐在比赛中拥抱。当日,在北京2022年冬奥会女子冰壶循环赛中,中国队以9比6战胜瑞典队。 新华社记者 刘续 摄



直击冬奥



美国35岁单板滑雪传奇名将肖恩·怀特向观众致意。 本报特派记者 刘勃 张宽 摄

传奇永不凋落

本报特派记者 刘勃 张宽

在世界单板滑雪界,雪友们都听说过肖恩·怀特的名字。作为一名传奇名将,他曾在2006年都灵、2010年温哥华和2018年平昌三届冬奥会上夺得单板滑雪男子U型场地技巧金牌。他在冰雪运动界地位极高,有着“美国传奇单板王”的美誉。曾因一头飘逸的红色长发,被粉丝们称为“飞翔的番茄”。

对于北京冬奥会,肖恩·怀特充满了期待。他告诉记者:“2008年,那时候还非常年轻,我在电视上看到了北京奥运会,就被吸引住了。我是中国的‘铁杆粉丝’,对北京这座城市也非常熟悉。再次来到中国,而且还是以运动员的身份,我感到非常激动。”

怀揣着对冬奥会的梦想,对单板滑雪的热爱,肖恩·怀特来到北京冬奥会并参赛个人第五届冬奥会。2月9日,肖恩·怀特亮相单板滑雪男子U型场地技巧资格赛,第23位登场的他在第一轮出现失误,仅拿到24.25分。第二轮,他秀出1260顶级难度动作,获得86.25分,以第四名锁定晋级名额。在2月11日进行的决赛中,肖恩·怀特仅获得第四名,当他迈向等分区时,现场所有的人都对这位传奇名将报以掌声,他也流下了热泪。最终,两届冬奥会亚军、日本选手平野步梦斩获冠军,与小自己一轮的平野步梦相比,肖恩·怀特经验丰富,但输给岁月。“虽然没能站上领奖台,但我不会为这个结果感到难过,我为获得奖牌的3位选手感到骄傲。”肖恩·怀特说。

早在比赛前,肖恩·怀特就在个人社交媒体上宣布,将在本届冬奥会之后退役。他写道:“我想这将是最后一届奥运会了。回看这么多年的历程,真的是一场无与伦比的滑行。我已经35岁,过去的29年都在滑板上度过,其中包含23年的职业生涯。当我还是孩子的时候,冬奥会甚至没有单板滑雪U型池的项目。我非常热爱单板滑雪,它给了我人生目标,让我跟家人更亲密。我非常骄傲为这个项目所付出的一切,并且帮助它发展壮大。我已经迫不及待想要看到下一代单板滑雪人继续突破极限了。”

英雄总有迟暮时,肖恩·怀特同样如此。在单板界始终流传着这样一句话:“单板运动员只有两种,一种是肖恩·怀特,一种是其他人。”这位传奇名将,在北京冬奥会为自己的职业生涯画上了别具魅力的传奇句号。